# 掌握核心技术 醴陵电瓷勇攀"珠峰"







制胜球是球类运动术语,是指主动得 分、强势得分,往往是赛场上影响胜负关 键的一球。

2024株洲"厂BA"已经打响。中车株 机、株硬集团等大厂组建了14支球队,职 工们脱下工服、穿上球服,为了荣誉而战, 打出了一记记制胜球。场内,队员全力以 赴,每球必争;场外,面对瞬息万变的市 场,拼产品、拼技术、拼服务,大厂打响了 株洲制造品牌。

即日起,本报开设《株洲"厂BA"·大 厂制胜球》专栏,探访株洲企业,看大厂赢 得市场打出了哪些制胜球。

#### 株洲日报全媒体记者/潘东晓 通讯员/黄睿 程耿孺

株洲"厂BA"赛场上,拥有刘健、张俊 杰等众多明星球员的醴陵电瓷队实力雄 厚,赛事进行到第四周,该队以3胜2负的 战绩积8分,排名B组第一,成为总决赛冠 军的有力争夺者。

醴陵电瓷球队队员们主要来自醴陵各 个行业,尤以华鑫电瓷等电瓷企业为主。以 醴陵电瓷为队名,球场上,他们赛出了电瓷 人的水平与风采;球场外,醴陵电瓷更是凭 借市场地位、技术优势,赢得了响当当的名

#### 掌握得分"利器"

醴陵现有规模以上电瓷制造企业94 家,"凡有电网处,必有醴陵瓷",彰显了醴 陵电瓷的豪气。

豪气来自哪?来自客户认可,来自市场 份额,但归根结底在于自己要有看家本领。



华鑫电瓷车间里,工人正对即将出口国外的电瓷产品进行检测。通讯员供图

就像醴陵电瓷队的球员张俊杰一样, 拥有一手绝妙的三分投篮技术。"厂BA"的 赛场上,将球交到他手里,绝对不会让你失 望,精彩的"三分雨",成为落后时追赶比 分、领先时拉开差距的一道利器。

醴陵电瓷也拥有这样的"利器"。

对于电网来说,"特高压电网"就是电 力系统的珠穆朗玛峰。2006年,中国首个特 高压工程启动时,高端绝缘子几乎全部依 赖进口。关键技术被人卡住脖子,唯有自己 突破,才有赢的可能。

经过不断研发追赶,华鑫电瓷生产的 空心瓷绝缘子终于实现了特高压电网瓷绝 缘子制造技术的重大突破,成为行业的领 跑者,该公司也于2021年被工信部遴选为 "国家级制造业单项冠军"。

掌握了关键技术,醴陵电瓷在市场上 不断得分。

如今,醴陵的电瓷产品涵盖电站、线路 用瓷等领域,产量占全国的半壁江山,建成 了全球最大的空心瓷绝缘子生产制造基 地,出口量居世界第一,还成功打造了我国 第一个出口电瓷质量安全示范区,稳稳地 攀上了电力"珠峰"。

#### 打好团队配合

篮球是一项团体运动,必须5个人密切 配合才能不断得分、最终赢得比赛。醴陵电 瓷是由多个企业组成的一支联队,打好配 合,是他们不断连胜的关键。

一花独放不是春。在醴陵,不仅涌现了 华鑫电瓷、阳东电瓷等全国龙头企业,还形 成了集装备制造、新材料研发、陶瓷物流等 配套产业于一体的产业链。

2021年12月,坐落在海拔4300米的西 藏那曲羊八井国家电网高海拔试验基地, 对世界最高电压等级电瓷产品展开性能测 试。醴陵电瓷企业"组团"去了3家,它们与 央企同台竞技毫不逊色。

对外,他们都代表着醴陵电瓷;于内, 各个企业不断巩固自身优势,形成核心竞

近年来,华鑫电瓷研制的特高压无机 粘接空心瓷绝缘子,打破国外垄断;阳东电 瓷的超高压瓷支柱绝缘子等静压干法生产 技术,达到国际领先水平;浦口电瓷的1100 千伏变压器瓷套,达到了行业最高电压等 级。

醴陵电瓷产业累计获得各类专利300 多件,参与行业标准制定4个,多项关键技 术填补国内空白,让醴陵电瓷的名头越来 越响。

#### 逐梦"电瓷之都"

"厂BA"赛事还在精彩继续,醴陵电瓷 的队员们已进入状态。6月16日,豪取"三 连胜"后,刘健说:"希望以小组第一的成 绩,进入下一阶段的赛程。"

醴陵电瓷各个厂里,研发员、生产者、 管理者们也在追逐着共同的梦想:打造"世

在华鑫电瓷,新建起第六条生产线,配 备了行业内最先进的生产设备;在阳东磁 电,农林废弃物资源化无害化处理成套技 术装备成为国家"首台套",被工信部推广; 在东方电瓷,开拓了铁建市场,电瓷成为轨 道交通装备;在湖电电力,做大电器产品, 延长产业链,提升附加值……

参展会、拓市场、找订单,醴陵电瓷出 海走得又快又稳。2023年,电瓷产业出口 5.26亿元,比上年增长41%,其中,出口到 共建"一带一路"国家和地区同比增长

今年来,醴陵电瓷电器行业商会组织 企业参加了德国汉诺威工业博览会、法国 巴黎电力展览会、迪拜电力展、越南电力展 和伊朗电力展等新兴市场展会,积极开拓 共建"一带一路"国家和地区的客户。巴西、 印尼、伊朗等国家的客户,也相继到醴陵参 观洽谈业务。

企业奋进图强的同时,政府部门、科研 院所等也在同向而行。搭建技术研发平台, 打造品牌推介平台,强化人才平台,醴陵正 全力挺进世界电瓷产业的制高点,圆梦"世 界电瓷之都",奋进"千亿时代"。

钢

铁

城

获得

等奖

只羊。

受访者供

图

### 秋瑾故居招募小讲解员

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/魏朋) 你希望身临其 境,传承红色基因、赓续红色血脉吗?你希望表达能力得到显著提 升,站在公众面前充分展现自我吗?暑假将至,株洲秋瑾故居将开展 "少年说秋瑾"——秋瑾故居小讲解员活动,面向社会公开招募小讲 解员。

株洲绿色九郎文化旅游发展有限公司相关负责人介绍,本次招 募分为两期,第一期为7月3日一7月6日上午(学员为2024年石峰 区新时代好少年)。第二期为7月10日-7月13日上午。即日起至7 月9日,有兴趣的10岁—16岁青少年,可拨打电话18507338618(魏 老师)咨询报名。

培训期间,小讲解员们将在专业讲解老师指导下,进行发声及 讲解技巧等基本功的演示与训练,并进行实地场景讲解,提升表达 能力、增强自信。培训过程中,老师还会对小学员们进行礼仪培养和 形体纠正,做到礼仪正确、仪态大方、内容流畅而准确。

理论学习后,小学员们还将在秋瑾故居进行实地讲解练习。培 训结束后,将为每位参加培训的学员颁发结业证书,每期将评选出3 名最佳小讲解员,可直接获得秋瑾故居小讲解员聘书,聘期1年。其 他参加活动的小朋友,也可自愿加入秋瑾故居讲解团,服务满7次 的,也可获得秋瑾故居小讲解员聘书。

### 畅谈话餐饮 聚力促发展

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 6月20日,芦淞区枫溪街道 召开航空大道院子餐饮座谈会,餐饮代表、职能部门围绕院子餐饮 如何做大做强展开讨论。

航空大道上现有院子餐饮企业8家,美食品种丰富多样,但也面 临着缺乏爆品的痛点。如何进一步打造美食产品的号召力和美誉 度?隐溪椒园的代表在运营餐饮企业的过程中发现,新上市的菜品 能吸引市民和游客猎奇尝试,但市场上缺乏对某一产品的持续打造 和集中宣传。百园嘴的代表认为,除了策划重磅级的美食节庆,还需 要打造"菜的名片",制定一套完整的评价体系,以"菜"打造"名菜" "名厨",多位一体推广具有代表性的株洲美食。

与会代表还在人才培育、采购渠道拓展、门店美化亮化等各方 面,进行详细交流和商讨。

枫溪街道党工委书记黄启锋建议,餐饮行业要与文化相融合, 需要树立"大文化"的理念。新形势下,要推动餐饮行业品牌化发展, 通过挖掘本土餐饮特色、参加多种餐饮文化交流活动、推广连锁经 营等途径,打造航空大道院子餐饮"名片",进一步提升院子餐饮的 知名度、美誉度。

#### 天元区群丰镇:

### 让居民"家门口"精准就业

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/王萌) 就业是经济的"晴 雨表",社会的"稳定器",民生的"基本盘"。天元区群丰镇持续精准发 力推进困难群体就业工作,近日组织探访辖区内稳岗2个月以上的高 龄就业等困难就业群体,及时掌握辖区内各类人员就业状况。

今年39岁的包女士,家里有两个小孩。去年,因老公失去劳动能 力,原本全职宝妈的她不得不挑起养家的重担,现在当地一家企业 会务部上班。"现在接触了很多新的业务知识,建立了圈子,有了经 济收入,讲话更有底气、也更自信了。"包女士说,上班地点离家近, 既能照顾家庭也能有一份收入,心满意足。

今年56岁的龙阿姨在中润联华做保洁,她之前当过代课老师, 现在年纪大了也闲不住。她说,做些体力劳动,身体反而比以前待在 家更好了。

去年8月起,群丰镇开展精准就业,专员通过摸排企业用工需 求,持续推荐靠谱、上进的居民上岗,获得企业信任,建立良性循环。 截至今年5月,已有1000多名求职居民登记,近300名居民顺利上 岗,这些人大部分是农村劳动力、城镇失业人员及高龄就业人员。

### 天元区雷打石镇伞铺村:

## 今年建设高标准农田641亩

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/楚思颖 姜兴) 6月21 日,天元区雷打石镇伞铺村以"秀水泱泱,红船依旧;时代变迁,精神 永恒"为主题,组织了一场别开生面的学习交流活动。该村全体党 员、村民小组组长、人大代表、妇联执委等100余名骨干力量,深入渌 口区朱亭鲜果小镇、衡东县罗荣桓故居、天元区三门镇黄田村等地, 学习先进、感悟历史、共谋发展。

在朱亭镇浦湾村,大家参观并了解鲜果小镇的创办过程、运营模 式及发展现状,近距离感受农村产业结构调整为老百姓生活带来的 巨大改变;在衡东县罗荣桓故居,大家聆听罗荣桓的革命故事,激发爱 国爱党情怀,也坚定了投身乡村振兴、共筑和美乡村的决心;在三门镇 黄田村高标准农田示范点,成片水稻绿意浓浓,呈现勃勃生机。

近年来,伞铺村以"加强党建"带动"发展集体经济"为主要抓 手,积极探索发展壮大村级集体经济的有效途径。今年,该村将实施 高标准农田建设项目,第一期建设面积641亩,总投资288万元,计 划通过田块整治、地力提升、改造灌排水渠等方式,打造田成片、渠 相通、路相连、旱能灌、涝能排的高标准农田,采用"村集体+合作 社+农户"的模式,进一步壮大村集体经济和提高农民收入。



### 石峰区:

近日,石峰区安委办在田心街道大樟树下,组织开展以"人人讲 安全、个个会应急——畅通生命通道"为主题的"安全宣传咨询日" 活动。各成员单位通过悬挂横幅、摆放展板、发放手册、现场答疑等 多种形式,向广大市民广泛宣传消防安全、校园安全、燃气安全、交 通安全、食品安全、居家安全、应急处置等相关知识,并围绕安全生 产方针政策以及法律法规知识进行详细讲解,有效提升公众风险防 范意识和自救互救能力,让安全理念更加深入人心。

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/肖晓笑 摄

### 市区环保部门携手解难

### 清竹社区居民 去除多年"心病"

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通 讯员/罗午君)"原来这个排污口排出的废 水,味道很刺鼻,一直影响周边居民的正常 生活。这次经过治理,彻底解决了污水问 题,感谢党和政府为我们办了一件大实事, 去除了我们积压多年的心病。"近日,看到 困扰多时的污水问题彻底解决,家住石峰 区铜塘湾街道清竹社区丁山组的刘先生十

据介绍,这个排污管道主要途经丁山 路居民片区,是原湖南吴华化工有限责任 公司厂区排污管道。虽然昊华化工早已被 收储拆除,但管道排出的污水,还是会有难 闻的气味,影响周边居民的生活。

前期,市、区两级环保部门和住建部门 牵头进行实地勘察,确定污水处理整治方 案,并于5月下旬组织实施。为保证项目施 工正常推进,清竹社区网格长晏尉和网格 员多次前往居民家中沟通,了解施工对居 民的影响情况,争取不对居民的正常生活 告成影响。

近日,随着污水处理装置安装完毕,施 工方还将排污口硬化封闭,并铺上草皮,原 昊华化工污水处理及引流项目顺利完工, 周边环境焕然一新,附近居民喜笑颜开。

今年以来,芦淞区贺家土街道坚持党

的民生小事,下功夫、用力气做好民生保障

谋篇布局提质效

合体育路中学、辖区志愿者,在社区前坪举

4月23日,贺家土街道大塘冲社区联

利实施、一件件民生小事落地见效。

株洲日报全媒体记者/杨凌凌





株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红 通讯员/梁丰)6月22日,荷塘区明照街 道举行"欢庆七一·喜乐嘉年华"活动,各 村、社区文艺队以及辖区三一智慧钢铁 城带来了"看家本领",一决高下。活动奖 品羊、鹅、鸭轮番上场,让比赛更具看点。

"咚咚咚——"铿锵有力的鼓声随着 音乐跌宕起伏,英姿飒爽的队员动作整 齐划一,潇洒豪放,活动在明照村威风锣

鼓队带来的《中国范儿》中拉开帷幕。舞 蹈、合唱、乐器合奏等10个节目依次上 演,伴随优美的旋律、嘹亮的歌声、热情 的笑脸,各社区、村各显身手,他们歌唱 祖国、歌唱党,慷慨激昂的旋律在天空萦 绕。最终,三一智慧钢铁城获得一等奖, 领走一只羊。

三一智慧钢铁城品牌总监廖石介 绍,园区很重视这次活动,从各部门抽调 文艺骨干,组建参赛队伍,大家下班后加 紧排练,"打算把羊放在园区养起来,做 个吉祥物。"

下一步,该街道将继续坚持"党 建+文化",不断创新公共文化服务模 式,精心组织开展文化惠民活动,培育 打造群众喜闻乐见的文化活动品牌,以 高质量的文化供给增强群众的获得感、

### 芦淞区贺家土街道:

### 为民办事"有力度"服务群众"有温度"



行"一老一小结对帮扶"活动,由一名志愿 者带3名学生到1位独居老人家里进行长 期帮扶。18名中学生与6位空巢独居老人 结成对子,学生志愿者利用每周二社团时 间走出校园,与街道其他志愿者一同上门 探望老人,开展卫生清扫、陪聊等志愿服 务。此活动凝聚社区、学校、家庭三方合力, 共同把志愿服务做到常态化、生活化、多样

贺家土街道坚持以解决人民群众普遍 关心问题和实际需求为出发点,将开展为 民办实事实践活动纳入年度党建工作重点 任务,抓实小区党支部年度活动计划清单 制定,并指定专人负责活动计划的协调组 织、督促检查,确保突出重点、聚焦实践、推

依托新时代文明实践所(站)和小区党

群服务站等阵地,今年来,街道累计开展 "春风行动·百企万岗"招聘会、"感恩母爱 真情相伴"母亲节志愿服务活动、电动车安 全隐患排查、利剑护蕾专题讲座等小区活 动70余场次,累计参与人数3000余人次, 服务小区居民5000余人次。

### 因地制宜创特色

6月9日,贺家土街道长塘湾社区凯旋

名门小区组织小区党员、志愿者及居民100 余人,开展"粽叶情深端午缘,邻里共庆话 幸福"特色活动,传递节日祝福。

活动现场,小区物业精心准备了300份 独特的艾叶香包和200个香粽,还特别设置 了针灸和拔罐养生护理区。

街道立足工作实际,不断丰富活动的 内容和形式,针对辖区老年人口多、老龄化 程度深的现状,充分利用辖区丰富的教育、

医疗资源,常态化开展联建共建,不断拓展 基层治理服务维度,提升居民幸福生活温 度。

来园小区党支部结合母亲节开展"让 爱大声表达出来"主题活动,老党员们纷纷 带头对党和祖国母亲表白,进一步强化党 员的荣誉感、归属感。

### 同频共振出实效

6月15日,位于人民中路435号的"OK 到家"工会驿站芦淞区贺家土街道大塘冲 站,举行了一场关爱环卫工人的公益活动。 在贺家土街道志愿者服务总队的组织下, 湖南铁路科技职院志愿者"一对一"教环卫 工人使用智能手机拍照、摄像、制作并发布 抖音短视频,让他们学会用手机记录生活。

今年来,贺家土街道进一步发挥"大工 委"优势,整合党建资源、行政资源、社会资 源向小区倾斜,推动大工委成员单位、市区 直联点单位、热心企业(门店)、志愿者等积 极参与为民办实事实践活动,开展健康筛 查、便民服务、关爱帮扶、文明劝导、文艺汇 演、红色观影等活动,持续增强人民群众获 得感幸福感。

据统计,街道今年已累计开展特殊人 群结对关爱、环境卫生整治、文明宣传、便 民服务等各类实践活动50余场次,发动超 千人次群众踊跃参与。